

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Учайкиной Айару Михайловны**  
**«Обычное право южных алтайцев (конец XIX – начало XXI в.)»**,  
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности 07.00.07 – этнография, этнология и антропология

В настоящее время обычное право в Республике Алтай выступает как социальный феномен, являющийся не только формой традиционной культуры, но и существующей на бытовом уровне неписанной правовой системой. В диссертации предпринята, на мой взгляд, довольно успешная попытка реконструкции обычно-правовой системы алтайцев. Обычное право алтайцев не достаточно изучено по причине отсутствия его писанных источников. В связи с изложенным, актуальность проведенного диссертантом исследования не вызывает сомнения.

Впервые обычное право алтайцев изучается в комплексе всех его институтов, в которых обычно-правовые нормы функционировали как регуляторы отношений. Немаловажно, что автор уделяет внимание анализу норм обычного права в хронологической последовательности, изучению трансформационных процессов. Включение в современный контекст позволило А.М. Учайкиной проследить, как элементы традиционной правовой культуры адаптируются к новым условиям. В диссертации вводятся в научный оборот новые полевые материалы по обычному праву южных алтайцев.

Очевидна большая подготовительная работа, предшествовавшая написанию диссертационного исследования. Приведенный в автореферате обзор солидной по объему научной литературы свидетельствует о высокой степени осведомленности А.М. Учайкиной в тематике, которой посвящена диссертация, и широте ее научных интересов. Помимо собственно этнографической и антропологической проблематики, литература, которую диссертант использует в своем исследовании, касается различных вопросов

этнолингвистики, юридической этнографии, юриспруденции, а также включает в себя ценные материалы по правовым обычаям алтайцев.

Мой личный опыт длительного сотрудничества с А.М. Учайкиной в течение всех пяти лет ее обучения в университете: руководство написанием курсовой и квалификационной работ, совместная работа по двум грантам РГНФ, посвященным проблемам зайсаната в Республике Алтай, не оставляет у меня сомнений в достоверности и полноте полевого материала, на котором основывается диссертационное исследование. Айару Михайловну как полевого исследователя отличает живой интерес к исследуемой теме, умение за короткий срок наладить контакт с информатором, грамотно и корректно задавать вопросы, всякий раз получая исчерпывающие ответы, в сочетании с природным обаянием, безусловно располагающим собеседника к искренности.

Как юрист не могу не отметить тот факт, что в диссертации уделяется серьезное внимание изучению права собственности, семейного права и судопроизводства с анализом традиционных алтайских обычаев.

Диссертант приходит к обоснованному выводу о трансформации института обычного права, а именно – о переходе правовых норм в повседневную практику и обычаи в сфере хозяйственного быта и семейно-родовых отношений. Применение алтайцами в настоящее время норм обычного права, содержащихся в традициях и обычаях, является источником формирования национального самосознания и культурной идентичности.

Широта охвата собственно этнографических тематик представляется не менее впечатляющей. Из текста автореферата, несмотря на сжатость изложения, становится очевидным, что в диссертационном исследовании Айару Михайловна проанализировала как традиционные институты и нормы других тюркских и монгольских народов, российские правовые источники, так и фольклорные материалы: пословицы, поговорки, героический эпос, легенды, мифы, сказки. Это делает исследование А.М. Учайкиной

интересным для широкого круга ученых, в который входят не только этнографы, этнологи и антропологи, но и юристы, и лингвисты.

После ознакомления с авторефератом диссертации, представляется, что данное диссертационное исследование является самостоятельным законченным научным трудом, поднимающим актуальную для исторической науки проблематику. Предложенные автором теоретические разработки соотносятся с историко-эмпирическим материалом. Думается, что структура диссертации отражает этапы планомерного исследования, подчиненного дедуктивной логике от общего к частному. Сильной стороной диссертационной работы является использование как полевого, так и архивного материала.

Оригинальность постановки проблемы, ее глубокая теоретическая и практическая проработка, солидная база источников и публикаций по теме исследования (список которых состоит из 13 позиций) позволили А.М. Учайкиной создать фундаментальное исследование.

Считаю, что диссертационное исследование отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям в соответствии с Положением о присуждении ученых степеней, а автор диссертации «Обычное право южных алтайцев (конец XIX – начало XXI в.)» Айару Михайловна Учайкина заслуживает присуждения ей искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – этнография, этнология и антропология.

Иванова Вера Сергеевна,  
государственный советник Республики Алтай 1 класса,  
кандидат исторических наук



Место работы: Аппарат Уполномоченного по правам человека в Республике Алтай

Должность: консультант (юрист)

Адрес места работы: 649002, Республика Алтай, г. Горно-Алтайск, пр. Коммунистический, д. 182

Рабочий телефон: (38822) 64601. Электронный адрес: [ivs-da@mail.ru](mailto:ivs-da@mail.ru)



*Иванова Вера Сергеевна*  
*Вед. спец. 2-го раз.*  
*Иванова В.С. / А.Н. Борисова / 14.02.14*